

好丈夫秦建海照顾瘫痪妻子8年，独自带大两个孩子

“为了她，我会好好活下去”

家庭和睦，夫妻相敬如宾。

不料，就在生下小女儿秦春叶的那一年，谢妹新突然病倒了。2007年，她被医院确诊为脑积水和癫痫病，由于没有得到及时的治疗，谢妹新几乎瘫痪。

“当时两个孩子还小，妻子病了，我不照顾谁来照顾？”回忆起当年突如其来地打击，原本的硬朗汉子，说起话来声音竟有些微微颤抖。秦建海说，面对现实，他只有一个选择，那就是靠自己的肩膀撑起这个家，因为“是家人就不能放弃”。

为此，这个原本对家务活并不熟悉的男人不仅学会了做饭、洗衣、拖地，还学会了给妻子和年幼的孩子端屎把尿、擦洗身体，女儿到了上学的年龄时，他还学会了给女儿扎小辫。为了生计，他常常找零工干，但是不敢离家太远，生怕妻子和儿女再受委屈。

男儿有泪
“这个男人真不易”

俗话说，男儿有泪不轻弹，只是未到伤心处。磨难虽然没有压垮这个男人的肩，却也曾几度让他偷偷抹泪。

村民王春秋说，有一次，秦建海外出打零工去了，谢妹新突然发病摔倒在床底



秦建海给妻子喂饭。李佳飞 摄

下，当他回到家中看到躺在地上的妻子时，心如刀割，眼中含泪。

还有一次，秦建海在外忙碌没有及时回到家中，两个年幼的儿女饿得大哭，幸好邻居和村民们帮忙找来吃的，他回到家后又自责又痛心。

“真的是太不容易了。”临城镇美梅村委会党支部书记符猛说，全部的家务

活秦建海一个人包了，还想办法打工挣钱以便照顾病人和拉扯孩子，几乎所有的村民都被他感动了。为此，周边的村民常会帮衬他一下，有时给两个孩子送点吃的、穿的；有时谁家盖房或者干农活需要雇人手帮忙，都会尽量把就近的机会留给他，让他一天能挣到几十块钱，勉强维持一家人的生活……

唯一心愿

“为了她要好好活下去”

2014年，先后来袭的“威马逊”、“海鸥”台风将秦建海家的房子打烂了，一家人生活陷入更加窘迫的境地。

幸运的是，台风后，临高县委县政府、省残联等部门及时伸出了援手：临高县委书记李江华协调县民政局、住建局、县直机关工委等部门按照相关政策筹集了10余万元为秦建海一家修建了瓦房；省残联、临高县妇联、残联等单位，先后送来了救助资金和轮椅……

如今，他们一家已经住进新盖的瓦房，两个孩子也都顺利在美台中心学校就读。秦建海每天除了洗衣做饭、接送孩子上下学外，大多时间都用来照顾妻子。由于长期瘫痪卧床，谢妹新手脚的肌肉一直在萎缩，秦建海就每天坚持给妻子擦洗按摩，天气好的时候，还用轮椅将妻子推出去散心。

“孩子长大后会有自己的生活，老婆还得靠我来照顾，为了她，我会好好地活下去。”采访中，当记者问及将来的心愿和打算时，秦建海说出了这样的一句话。

（本报临城3月13日电）

定安小伙献造血干细胞

本报海口3月13日讯（记者戎海 通讯员胡国辉）今天上午，来自定安的小伙子小王在海口市人民医院接受手术，志愿向一位身患白血病的四川12岁女孩捐献造血干细胞，用爱心让生命之花重新怒放。小王也成为全国第4766例、我省第61例成功捐献造血干细胞救人的爱心志愿者。

1990年出生的小王18岁外出打工，在酒店跟班学厨。虽然工作辛苦，但他们坚持每年义务献血或血小板。2014年7月，经中国造血干细胞捐献者资料库的检索，他的HLA分型资料与四川一名白血病患者初配成功，之后经过高分辨血样检测和全面体检，他与患者的HLA分型检测完全相合，符合捐献条件。当省红十字会将这一消息通知他时，他爽快地同意捐献造血干细胞，帮助患者重燃生命的希望。

对于自己能够救人，小王感到非常高兴：“只要伸出双臂就能挽救一个人的生命，我觉得很有意义。”中国造血干细胞捐献者资料库也向他颁发了“荣誉证书”，表彰他的这一善举“让患者获得重生”。

小王的大爱行动，在造血干细胞志愿捐献者的朋友圈中受到大家的不断点赞。在此感召下，在他捐献采集期间，连续有四位配对成功的爱心志愿者来到医院体检并签署了志愿捐献同意书。

200多名医护人员
献血5万多毫升

本报三亚3月13日电（记者侯赛 通讯员陈泽禹）“作为军人，战争年代，可以为保卫家园抛头颅，洒热血；和平年代，献血算个啥？”今天上午，解放军总医院海南分院（以下简称“海南分院”）的200多名医护人员，向省血液中心三亚分中心献出5万毫升血液。

省血液中心三亚分中心相关负责人告诉记者，该院是三亚医疗系统最大的献血“专业户”，每年全院都有20%以上医护人员参与献血。

记者现场了解到，大部分献血者都不是第一次献血。不少医院科主任带领年轻的新医生和新护士每年都参加献血，将为人民服务的奉献精神通过献血一代代传递。看到医护人员排队献血，一些患者家属也纷纷加入到献血队伍中来。

近年来，每年春节前后，三亚就会出现不同程度的“血荒”现象。海南分院输血科主任于洋介绍，大量游客涌入三亚，其中大部分都是候鸟老人，无形中加大了用血压力，此外，三亚献血主力军是部队、高校、医务人员和公务员等团体人群，本地居民个体的参与程度还不是很高。

新版门楼牌上有二维码
已经发放21万个

本报海口3月13日讯（记者李关平 通讯员张振汉 吴春望）海口市公安局今天向记者透露，2015年海口警方将全面完成全市门楼牌编制和安装工作，新安装的门楼牌上还加装二维码，用手机扫一扫便可获知所在位置属于海口市的什么区、什么街道办、什么居委会及所在路等相关信息。

海口警方在开展门楼牌编制管理工作时，考虑到旅客在休闲游玩时需要获知休闲目的地的具体位置，以及群众在报警时因紧张无法准确描述所在的具体位置而延误公安机关接处警最佳时间，因此，在门楼牌版面制作设计时，在门牌版面内容中创新增加二维码设计，可用手机对门牌进行扫描，便可获知所在位置的相关信息。

目前，公安机关已编制发放门楼牌21万多个。

高速路事故
将“快处快撤”

本报海口3月13日讯（记者李关平 特约记者宋洪涛 周平虎 通讯员陈炜森）2015年交警部门将推行高速路轻微交通事故快处快撤机制；落实公安部改革措施，逐步推行驾驶人自主预约考试、异地考试模式。这是今天记者从全省公安交通管理工作会议上获悉的。

据悉，2015年，交警部门将推行聘请社会化驾驶人考试监督员随车执考驾驶人科目三考试工作机制；落实公安部改革措施，逐步推行驾驶人自主预约考试、异地考试模式；充分利用互联网系统办理车驾管业务，提高服务质量效率，方便群众办理业务。在违法处理方面，交警部门将在启动银行联网的自助终端缴纳交通违法罚款。

会议透露，今年，交警部门将在主要道路节点拟建26个执法检查站，加强路面执法力度，对重点路段、重点车辆、重点违法行为实现联网防控。各地交警部门将大力推动乡镇交管站和农村交通安全劝导站、乡镇交通安全员和农村交通安全协管员等“两站”和“两员”建设。

会上透露，截至2014年底，全省机动车保有量已经达到212.6万辆，会议要求各地交警部门会同规划、建设、交通、市政、城管等部门，制订缓解拥堵、治理混乱的对策和方案。

省交警总队明确表示，今年将建立高速公路事故医疗、消防、拯救清障联合处置应急事件机制，推行轻微交通事故快处快撤机制。

一货车高速翻车漏油

本报海口3月13日讯（见习记者梁宇晨 通讯员林宇）3月12日23时38分，位于海口市东线高速8.5公里处有一辆货车侧翻。接到报警后，海口消防琼山中队赶赴现场处置。

经消防官兵侦查和询问得知，现场货车侧翻道路里侧，无人员被困，车上的货物洒落一地。同时，车辆有漏油现象发生。了解情况后，消防官兵立即着手抢险救援：警戒小组配合现场交警做好警戒工作；抢险班对车辆油箱漏油部位进行堵漏；灭火班出单干线一支水枪对漏到地面的柴油进行稀释。直至13日0时25分，现场处理完毕。



携手共治
关注
畅享消费
3·15

12家快递企业
签订承诺书

本报海口3月13日讯（见习记者梁宇晨 记者周月光）3·15国际消费权益日即将来临。今天上午，省邮政管理局与省消费者委员会召开“携手共建诚信邮政、畅想邮政快递消费”3·15主题座谈会，海南邮政、顺丰快递、圆通速递等12家快递企业，签订《海南省快递行业保护消费者合法权益承诺书》，承诺推动快递行业服务标准、服务规范，保护消费者合法权益，促进行业健康发展。

近年来，随着物流业快速发展，消费投诉也不断增多。据了解，去年我省仅网络投诉物流就有7起，主要涉及顺丰、圆通、速通、东海等物流企业，主要反映时间超期、货物受损、货到付款手续等问题。

在今天的座谈会上，快递企业代表纷纷反映，快递企业的合法权益也应该得到保障。消费者的合法权益与快递企业的合法权益如何实现两者的平衡？省邮政管理局有关负责人说，关键是规范行业发展，不断增强法律意识，提高服务水平，一是要依法经营，收寄快件应统一使用符合国家有关部门规定示范格式运单，收寄快件时应提示顾客认真阅读运单格式条款，指导顾客按照运单各项内容认真填写，及时提醒顾客对贵重物品或高端物品购买保价或者保险服务等；二是充分利用技术手段，在收寄快件时，适当拍照录像取证，明确工作人员是否依法告知顾客须知事项、保单事项、顾客是否收到包裹、所寄物品的完好程度等，一旦寄件损坏后，能为企业与顾客的责任承担分量提供有效依据。

水果重量缩水

2月27日下午3时许，来自浙江杭州的袁女士和家人一起来到在陵水猴岛景区门前买了66公斤芒果，没想到购买的水果重量竟然缩水一半，66公斤水果实际重量仅有33公斤。从浙江来海南过冬的“候鸟”袁女士不甘被骗，再一次到上次购买水果的摊位进行拍照取证，结果发现第二次购买的水果重量同样缩水了一半。最终在当地工商部门的帮助下，袁女士拿回了两次买水果被摊贩多收的300多元现金，但买水果被“宰”的遭遇让袁女士一家人始终难以忘怀。

新村工商所林学芳所长告诉记者，该水果摊主的做法涉嫌欺诈，经工商部门协调，该摊主向袁女士当面道歉，退回了多收的水果钱。而该摊主辩解说是称重时看错了重量，才导致实际重量缩水了一半。工商所已对该摊主进行警告，要求摊主写了责任保证书，如再出现类似事件将取消该水果摊主的经营资格。

水果坑客常用三招

在我省最大的水果集散地南北水果批发市场经营多年的水果摊主的陈

先生向记者介绍，首先水果缺斤少两现象已屡见不鲜，一些不法摊主会通过调高零位，在秤盘底部贴磁铁，或者用大秤盘换小秤盘等手段来克扣水果

的重量。如果购买者自己不看秤，摊主可能会胡乱报一个重量，而且称重水果的速度非常快，顾客很难看清重量，缺斤少两现象甚至比较普遍。这

方面需要政府部门强行推广防作弊称具，同时购买者要注意看清重量，最好到附近的公平秤上称重一下，防止被坑。

其次是明码标价非常重要，水果摊主往往会根据顾客穿着、是否外地口音等情形胡乱要价，一斤水果的价格甚至相差数10元。而且可能会把一些低价位水果冒充高档水果进行销售，欺骗不认识水果品种的顾客，所以水果最好推行明码标价。最后是整箱水果重量不够。现在很多水果摊会销售5公斤、10公斤等一些重量的整箱水果，这些水果箱可能里面用很多填充物增加重量，或者是根本重量不足，所以购买者一定要慎重。

三亚做法可借鉴

今年1月份，三亚市天涯区专门召

开了水果摊商户经营整治现场会，劝诫各商家务必诚信守法经营。三亚市质

监局等部门专门免费向水果摊主发放

的重量。如果购买者自己不看秤，摊主可能会胡乱报一个重量，而且称重水果的速度非常快，顾客很难看清重量，缺斤少两现象甚至比较普遍。这

方面需要政府部门强行推广防作弊称具，同时购买者要注意看清重量，最好到附近的公平秤上称重一下，防止被坑。

其次是明码标价非常重要，水果摊主往往会根据顾客穿着、是否外地口音等情形胡乱要价，一斤水果的价格甚至相差数10元。而且可能会把一些低价位水果冒充高档水果进行销售，欺骗不认识水果品种的顾客，所以水果最好推行明码标价。最后是整箱水果重量不够。现在很多水果摊会销售5公斤、10公斤等一些重量的整箱水果，这些水果箱可能里面用很多填充物增加重量，或者是根本重量不足，所以购买者一定要慎重。

三亚做法可借鉴

今年1月份以来，三亚水果市场

坑客行为大大减少，水果市场得到净化。

焚毁假烟
不“冒烟”

3月13日上午，海南省烟草专卖局在海口市生活垃圾焚烧发电厂进行集中销毁假冒卷烟的活动，这次销毁假烟活动“全环保、无公害”。

据悉，本次活动集中销毁近年来各级烟草部门查获的假冒卷烟1053万支和走私卷烟31万支。假烟焚烧借助环保热电厂，采用无害化焚烧处理的形式，将假烟粉碎焚烧用于发电。

见习记者 王培琳 摄

了新一代防作弊秤，要求摊主不准出现一摊两秤现象。三亚市质监局相关负责人告诉记者，这次三亚发放的第二代防作弊秤标准很高，在原有的铅封基础上，对秤具外壳进行全封闭技术处理，一旦打开外壳，整台电子秤立即停止工作并报废，非专用设备专业人士不可修复。三亚市政府对秤具的选用标准，远超国家标准。

此外，三亚对水果坑客行为进行严厉处罚。如2014年12月14日，网友“歌手王芳”发微博吐槽，称在三亚购买了成箱的芒果和释迦，乘飞机回家后发现变成了成箱的木瓜。经查，该水果店主将以廉价水果谎称高价水果的方式骗取该网友购买，并将消费额按50%的比例，现金支付给出租车司机“回扣”。最终，涉事出租车司机和其所在公司及管理人员分别受到处罚。涉事水果店被依法取缔，经营者涉嫌商业贿赂、诈骗，被处以20万元罚款、行政拘留，并被列入企业信用公示系统“黑名单”。

今年1月份以来，三亚水果市场坑客行为大大减少，水果市场得到净化。

（本报海口3月13日讯）

买66公斤水果
实重仅33公斤

水果坑客怎么破题？

海口查扣

冻肉448.65公斤

本报讯（见习记者王莉源）记者今天从海口市食药监局获悉，自2014年下半年以来，该局在海口开展“打击环北部湾地区走私联合行动”专项整治。

共检查冷冻库经营户112家、超市9家、市场16家、餐饮服务单位23家，立案6宗，查扣冻肉448.65公斤，罚款总计3.315万元。

据介绍，此次专项整治行动主要以海口市辖区内的商场超市、洋快餐店、食品批发商、冷库等单位为重点。一是严厉打击无证经营；二是严查经营者的进货渠道是否正当合法；三是严查销售标签违法、“三无”、过期变质进口食品行为；四是督促经营者对经营的进口食品开展自查。

负责人说。记者从白沙门公园管理处了解到，今年植树活动的地点为白沙门公园防风林，活动的内容主要分为捐款、捐植树苗和领养树苗三种。海南省林业厅营林处负责人认为，白沙门公园的这一做法有创新性，适应了社会的发展。

“现在种树政府越来越关注了，甚至成立法律义务！”江海铭说，去年底海口市通过了《海口市全民义务植树实施办法》，根据该办法，海口市规定海口市行政区域内居住的18周岁以上（含18周岁）的适龄公民每年应当至少完成植

树3至5棵。

“居然有这么多市民参与种树，想不到大家种树的热情这么高！”白沙门公园

海口义务植树有新动向

向依法种树、花钱种树、碳汇种树转变

负责人说。记者从白沙门公园管理处了解到，今年植树活动的地点为白沙门公园防风林，活动的内容主要分为捐款、捐植树苗和领养树苗三种。海南省林业厅营林处负责人认为，白沙门公园的这一做法有创新性，适应了社会的发展。

“现在种树政府越来越关注了，甚至成立法律义务！”江海铭说，去年底海口市通过了《海口市全民义务植树实施办法》，根据该办法，海口市规定海口市行政区域内居住的18周岁以上（含18周岁）的适龄公民每年应当至少完成植

树3至5棵。

根据《海口市全民义务植树实施办法》，海口市民可通过认种认养、购买碳汇、宣传绿化知识等多种形式参与植树

3至5棵。

负责人说。记者从白沙门公园管理处了解到，今年植树活动的地点为白沙门公园防风林，活动的内容主要分为捐款、捐植树苗和领养树苗三种。海南省林业厅营林处负责人认为，白沙门公园的这一做法有创新性，适应了社会的发展。

“现在种树政府越来越关注了，甚至成立法律义务！”江海铭说，去年底海口市通过了《海口市全民义务植树实施办法》，根据该办法，海口市规定海口市行政区域内居住的18周岁以上（含18周岁）的适龄公民每年应当至少完成植</p